

让“高颜值”与高质量协同并进

2023年,贵阳生态文明建设取得累累硕果

◎核心提示

城市建设突飞猛进,城市面貌日新月异,生态环境不断向好。

一组组数据,展示了2023年贵阳在生态文明建设方面取得的累累硕果——

2023年,贵阳环境空气质量优良天数比率99.4%,空气质量在全国168个重点城市中排名第12,在省会城市中排名第4,28个国、省控断面水质达标率100%、优良率96.43%……

这一年,市民切身感受到:小区越来越干净,公园越来越美丽,山清水秀的地方越来越多……



风光如画的观山湖公园



贵城河“揭盖复涌”



老街“太平路”即将开街

建设生态城市 书写绿色新篇

2023年10月28日,生态环境部对第七批生态文明建设示范区进行授牌表彰,贵阳市荣获“生态文明建设示范区”称号。

这是用于表彰在全国生态文明建设领域取得突出成就市县的一项最高荣誉,贵阳是贵州首个获得该项荣誉的地级市,也是全国第三个获得该荣誉的省会城市。

这张国家级生态文明名片的背后,是贵阳市坚决守好发展和生态两条底线,高位推进生态文明建设,努力走出一条绿色高质量发展之路的信心和决心。

2023年,贵阳深入推进“生态立市”战略,以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进生态环境保护,不断完善体制机制,持续筑牢生态屏障,努力改善生态环境,大力整改突出问题,以高水平生态支撑高质量发展,为建设美丽中国贡献贵阳力量。

正是在这样的不断努力与坚持下,清镇市作为区县单元成功创建国家生态文明建设示范区,南明河治理入选生态环境部第二批美丽河湖优秀案例,白云区 and 开阳县禾丰乡青龙河流域分别获得省级生态文明建设示范区和“两山”基地命名。

书写城市高质量发展绿色答卷,每个人都是实践者、推动者、受益者。来之不易的“绿色家底”,被贵阳人格外珍惜。

过去一年,贵阳积极引导公众参与到生态文明建设中,在“六五”环境日、全国生态日等重要节点,先后举办贵阳市生物多样性展、贵阳市生态文明建设成果展等展会,开展了12场生态文明主题

讲堂,联合高校、媒体组织近千名志愿者开展生态文明志愿服务活动40余次。

“这些年,城里的公园越来越多,能逛的地方增加不少。”作为徒步爱好者,市民罗秀说。

“依山傍水风景绝佳,空气里感觉都是绿植的味道。”去年端午假期,市民杜思凯一家选择到贵安新区湖潮乡车田景区游玩,一家人刚下车,就对这里的生态美景赞不绝口。

……
贵阳将持续巩固提升国家生态文明建设示范区创建成果,计划截至“十四五”末,10个区(市、县)至少成功创建一个国家级或者省级生态文明建设示范区、“两山”实践创新基地。

深化生态治理 拥抱绿水青山

环境事关民生,好生态是幸福之基。

近日,充满时尚感和科技感的“老街”太平路即将开街的消息在朋友圈刷屏。让广大市民期待的,不仅是现代化的街道,还有那条带着儿时回忆的贵城河。

过去,贵城河畔是繁华的商业区,但随着城市规模不断扩大和人口不断增加,贵城河不断被挤占,水体一度污染严重,径流量越来越小。

为了让贵城河重新焕发活力,云岩区决定对太平路进行改造,将其

打造为一条拥有丰富文化底蕴的商业街,于2023年3月启动了总投资4.98亿元的太平路改造提升城市更新项目。其中,包括149米贵城河“揭盖复涌”工程。

贵城河和太平路的相辅相成,是贵阳市注重城市建设发展与生态环境治理的生动诠释。

2023年,贵阳系统谋划、科学实施、分步推进,推动污染防治攻坚战从“坚决打赢”转向“深入打好”,聚焦城市精细化管理、生活垃圾处理、“三磷”污染治理等,深入推进蓝天、碧水、净土、固废治理、乡村环境整治“五场攻坚战”,持续推动生态环境改善提升——

完成全市56家“三磷”企业生态环境问题排查,督促存在问题的51家企业开展整改,已完成整改25家。

全面完成80个村省级农村环境整治任务,80个村省级农村生活污水治理任务,以及71个村市级农村“治水”任务,全面完成农村黑臭水体治理。

南明河治理创新实践在全国22个省份进行推广应用,获评国家三部委城市“母亲河”黑臭水体治理示范。

……

2024年,贵阳市将力争实现国省控断面水质达标率、优良率,县级以上集中式饮用水水源地水质达标率,重点建设用地安全利用率,地下水国考点位水质达标率,医疗废物无害化处置率,工业固体废物处置利用率“7个100%”,推

动对生态环境的更高水平保护。

做好生态保护 筑牢生态屏障

红隼、白骨顶鸡……近年来,这些活动在贵阳的野生动物纷纷“出圈”,备受关注。

据不完全统计,目前,全市有植物类199科、716属、1630种,其中,濒危种有云贵水韭1种,保护种有水杉、罗汉松、鹅掌楸等10种。动物类141科、250属、741种,其中,鸟类物种数量接近全国已知物种的20%……这是我市多年来驰而不息开展生态保护取得的累累硕果。

2023年,贵阳深入推进“生态立市”战略,以更高站位、更宽视野、更大力度谋划和推进生态环境保护工作,重点不断完善体制机制,推进生态损害赔偿、持续推进“绿盾”行动等,在以绿色为底色的高质量发展之路上奋勇前行——

落实“三线一单”管控要求,审批项目354个,完成环评登记备案项目1817个,核发排污许可证648张,办理辐射安全许可313张。

累计出动执法人员2.1万人次,检查企业9072家次,下达处罚决定书82件,决定罚款金额665.867万元,严厉打击了生态环境违法行为。

……
一项项举措,为贵阳生态环境护航,促进了人与自然和谐共生。

发展绿色经济 培育发展动能

自动化率达95%,平均1秒产

出一个电芯,2.5分钟生产一个电池包……2023年10月27日,宁德时代(贵州)新能源动力电池生产制造基地正式投产。

宁德时代(贵州)新能源动力电池及储能电池生产制造基地的投产,是贵阳贵安发展绿色经济,为“强省会”注入新活力,为经济高质量发展积蓄新动能的一个缩影。

过去一年,贵阳坚持“生态立市”战略不动摇,统筹好发展与生态、发展与安全,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动生态产业化和产业生态化,不断拓宽绿水青山和金山银山双向转化通道,实现经济社会高质量发展。

绿色农业助振兴。仅2023年上半年,贵阳就开展47个标准化设施蔬菜(食用菌)基地建设,建成100亩以上相对集中连片规模化、生态化蔬菜基地15万亩。

绿色工业强发展。2023年上半年,贵阳新能源汽车、磷化工、电子信息制造、先进装备制造、生态特色食品、健康医药等产业产值均实现两位数增长,七大工业重点产业增加值增长9.4%。

……
绿水青山,不仅成为展示“爽爽贵阳”的名片,更孕育出新的的发展优势,培育出新的的发展动能,让经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进,贵阳绿色经济得到高速发展。

今年,贵阳将继续把绿色发展理念贯穿产业发展全过程、全链条、全领域,大力培育绿色经济增长点。

展望未来,坚持“生态立市”,贯彻新发展理念、构建新发展格局,贵阳的生态文明底色将更加鲜亮厚重。

贵阳日报融媒体中心记者 张晨

